

## Помогали в развитии района.

Из истории ремесленного училища в Земетчино.

«Рогачевка», «чертиновка», ФЗУ и ПТУ  
Свое дело знает туго, это факт и наяву.  
Семь десятков существует,  
Его чада там и тут.  
И за то, что их «штампует»  
Кадров кузницей зовут.  
Хлеборобы, трактористы,  
Комбайнеры, шофера,  
Счастья вам под небом чистым!  
В честь училища – «Ура»!

Так писал наш земляк Василий Семисчастнов в девяностые годы об училище, по случаю его семидесятилетия со дня образования. Открыто училище было в 1924 году<sup>1</sup>. В это время в стране был взят курс на индустриализацию, на развитие тяжелой промышленности, на внедрение новейших достижений науки и техники в производстве. Не стоял в стороне от основной дороги экономического развития страны и Земетчинский свеклосахарный завод, который практически не прекращал своей работы и все предыдущие годы.

При его реконструкции, начатой в 1924 году, остро ощутилась нехватка квалифицированной рабочей силы. Выход из затруднения был один: готовить квалифицированные рабочие кадры непосредственно на заводе.

Весной 1924 года руководство сахзавода обратилось с письмом в Юго-Восточное отделение Сахаротреста страны, в котором просило разрешение открыть при заводе районную школу фабрично-заводского ученичества (ФЗУ). Разрешение из сахаротреста было дано, с указанием, что школа должна готовить рабочие кадры не только для земетчинского сахзавода, но и для других сахарных заводов, входящих в сахаротрест. В юго-восточное отделение Сахаротреста в то время входили следующие сахарные заводы: Хмеленецкий, Н-Кисаевский, Эртильский, Рыковский, Сотницкий, Большегрибановский, Садовский, Романовский, Новопокровский, Перелешенский, Новокислянский и Земетчинский.<sup>2</sup>

Школу ФЗУ решено было разместить в старинном деревянном особняке бывшего княжеского имения Ольги Петровны Долгорукой, расположенного на левом берегу реки Раевки напротив сахарного завода. Открытие школы ФЗУ состоялось 8 ноября 1924 года в торжественной обстановке под звуки заводского духового оркестра концертом художественной самодеятельности, подготовленного участниками кружков художественной самодеятельности заводского рабочего клуба. Первым заведующим школой ФЗУ был назначен Василий Сергеевич Середенко.

В первый год работы школы на учебу было принято 33 человека, половина которых по направлению Заметчинского сахзавода.

Все подростки были 1909-1910 годов рождения, не умели читать и



**Рисунок 1. Здание имени княгини О.П. Долгорукой**

писать. Срок обучения был установлен на 4 года. Профессии, которым должны были обучаться в школе, это слесарь, токарь, кузнец, сатуратчик, выпарщик, столяр. Кроме спецдисциплин, учитывая низкий уровень образования подростков, они должны были учить и общеобразовательный цикл наук: математику, историю, литературу, русский язык, географию и т. д. Кроме теоритических занятий с учащимися проводились практические занятия в цехах сахарного завода, непосредственно на рабочих местах. Так зарождалась новая система трудового обучения, сыгравшая впоследствии в годы Великой Отечественной войны большую роль в подготовке рабочих кадров.

Через полгода начала работы школы (2 мая 1925 года) в клубе сахарного завода состоялась временная выставка изделия, и изготовленных



**Рисунок 2. В слесарной мастерской**

руками учащихся в производственных мастерских. В книге отзывов о выставке (а ее посетили как взрослые, так и школьники) один из посетителей (слесарь завода Василий Александрович Щербаков) сделав такую запись: «Просмотрев предметы слесарного изделия силами юных учеников фабзавуча, я сперва не мог представить, чтобы за такое короткое время

обучения могли бы так точно выполнять.

Сравнивая с практикой, как мне приходилось учиться при старом режиме, то я за это время мог научиться только правильно держать в руках пилу, а вот такую работу мне пришлось постичь после двухлетнего обучения».<sup>3</sup>

В архивных делах Тамбовского областного госархива сохранился интересный документ от той далекой поры самодеятельный журнал «Проба пера»(№№1 и 2-ой), выпущенный самими учащимися в апреле 1926 года. В первом номере журнала описан весь распорядок дня у учащихся<sup>4</sup>. Как следует из журнала, в общежитии проживало 24 подростка, остальные 9 у родителей дома. Общежитие не имело ни водопровода, ни электричества, ни центрального отопления, ни теплых бытовых комнат (туалет, умывальник), все находилось на улице.

Питание учащихся было недостаточным, сохранились в архиве и докладные записки медработника директору школы, в которых указывается, что с некоторыми из учащихся во время занятий случаются обмороки из-за недостаточного питания. В меню столовой ежедневно фигурируют сладкий чай, хлеб, картофельное пюре, постные щи (без мяса). Да и сами учащиеся в своем журнале указывают, что они с нетерпением ждали производственной практики в цехах завода, во время которой они имели возможность вдоволь «...полакомиться сиропом и сахарным песком». До 1928 года прием в школу ФЗУ проводился через год(один раз в два года) В силу отсутствия необходимой учебно-материальной базы: отсутствие учебных кабинетов, станков, инструментов и т.д.



**Рисунок 3. В кабинете теоритических занятий**

Достаточно сказать, что в школе имелся лишь один учебный класс занятий, а в учебных мастерских все механизмы (токарный станок, сверлильный, фрезерный и др.) приводились в движение вручную самими учащимися. В то время как один из учащихся работал на станке, группа учащихся приводила вручную в движение все механизмы станка.

Лишь в 1928 году в школе была пущена небольшая своя механическая электростанция, позволявшая приводить в движение рабочие механизмы мастерских. Работала электростанция только в учебное время. Вечером и в выходные дни электростанция не работала.<sup>5</sup> Большая заслуга электрификации школы бывшего в то время заведующего школой Федорова Аркадия Пантелеймоновича (работал в должности заведующего с 1925 по 1928 год). Родился он в Гатчине под Санкт-Петербургом в 1872 году. В молодости окончил ремесленное училище имени Цесаревича Николая (будущего Николая второго).



**Рисунок 4. Федоров А.П. с группой учащихся школы ФЗУ.**

До 1897 года работал на заводах Петербурга. После Октябрьской социалистической революции работал в городе Ростове-на-Дону на заводе и школе ФЗУ. С 1925 года стал работать на Земетчинском сахарном заводе здесь был назначен заведующим школой ФЗУ. Учитывая, что в 1929 году в районе началась коллективизация сельского хозяйства и району потребовались квалифицированные рабочие кадры (трактористы, комбайнеры, механики, слесари, электрики и т.д.), в школе ФЗУ параллельно с рабочими сахарных заводов, стали готовить квалифицированные рабочие

кадры для колхозов и совхозов района(совхозы, расположенные в районе, подчинялись сахзаводу и входили вместе с ним в состав сахкомбината).

Заметим, что на учебу в школу ФЗУ наравне с юношами принимались и девушки по всем специальностям, включая специальности комбайнера, тракториста, бригадира.<sup>6</sup>

О качестве подготовки рабочих кадров говорит сам за себя такой факт: в 1938 году комсомольская организация Земетчинской школы ФЗУ за успехи в социалистическом соревновании в честь 10-ого съезда ВЛКСМ была удостоена Почетной Грамоты ЦК ВЛКСМ и Премии союзного Наркома пищевой промышленности.<sup>7</sup>

Накануне войны (октябрь 1940 года) в связи с опасностью начала войны, Земетчинская школа ФЗУ была реорганизована в Пензенское ремесленное училище №3 и перешло на подготовку рабочих кадров для тяжелых отраслей промышленности(станкостроительной и оборонной промышленности). Всего за годы своего существования с 1924 по 1940 год в сменах школы ФЗУ было подготовлено свыше 2,5 тысяч молодых рабочих кадров.

В.Майоров.

#### Источники:

---

<sup>1</sup> ГАТО. Ф. 1407, оп1,ед.хр.1257,лл 3-5

<sup>2</sup> ГАТО. Ф. 1407, оп1,ед.хр.1257,лл 3-5

<sup>3</sup> ГАТО.Ф.Р1404.оп1,ед.хр.1412,стр. 75

<sup>4</sup> Там же стр. 28

<sup>5</sup> Там же ,стр. 60

<sup>6</sup> Там же стр. 60

<sup>7</sup> Там же стр. 70